

10月CPI与PPI涨幅均有所扩大,保供稳价还需持续努力

# 大宗商品价格传导压力不可忽视

新华社北京11月10日电 国家统计局10日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅虽比上月扩大0.8个百分点,但仍低于宏观调控预期目标,消费市场供需基本平稳。

从CPI“篮子”商品价格变化情况看,10月份,占CPI较大权重的猪肉价格同比下降44.0%,降幅比上月收窄2.9个百分点;鲜菜价格由上月下降2.5%转为上涨15.9%;工业消费品价格涨幅扩大1.0个百分点,其中汽油和柴油价格分别上涨32.2%和35.7%。

“分结构看,鲜菜、能源价格上涨是推动CPI涨幅有所回升的主要原因。”中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩说。

专家分析,部分食品和工业消费品价格涨幅扩大,显示大宗商品价格上涨压力正向部分终端消费品传导。据统计,受国际输入性因素叠加国内主要能源和原材料供应偏紧影响,10月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨13.5%,涨幅比上月扩大2.8个

百分点。

一个关系居民生活成本,一个关系企业生产成本,10月份CPI与PPI涨幅均有所扩大,表明保供稳价还需持续努力。记者了解到,各地区各部门正采取针对性措施保障重要民生商品及大宗商品供应充足和市场平稳运行。

针对蔬菜价格上涨过快,国家发展改革委迅速部署,指导各地压实“菜篮子”市长负责制,各地有关部门积极行动,加强蔬菜产销衔接,降低流通成本。

“黄瓜10元/公斤、豇豆11元/公斤……”在位于青海省西宁市城北区的青藏高原农副产品集散中心,记者走访发现,各类蔬菜供应充足,价格平稳。该中心相关负责人介绍,中心加大蔬菜调运,日均进场蔬菜量已稳定在1800吨左右,市场供应有保障。

国家发展改革委有关负责人介绍,随着各地保供稳价措施的落实,蔬菜批发和零售价格已有所回落。

“展望今年后两个月,我国粮食生产再获

丰收、蔬菜供应总量充足,居民消费领域商品和服务供给充裕,CPI保持平稳运行具有坚实基础,全年物价预期目标能够顺利实现。”郭丽岩分析。

不过,值得注意的是,据气象部门预测,今冬有可能形成拉尼娜事件,出现极端天气,这将对部分地区蔬菜、水果生产造成影响,给民生商品供应带来一定压力。

“各地应毫不放松抓好蔬菜等农产品生产,合理安排品种结构和种植规模,引导优势产区和大中城市加强协作,建立稳定的供应渠道,进一步做好‘菜篮子’产品保供稳价工作。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤建议。

针对大宗商品价格高位运行、生产成本大幅上升等对企业尤其是制造业企业带来的影响,10月27日召开的国务院常务会议部署对制造业中小微企业等实施阶段性税收缓缴措施,进一步加大助企纾困力度。

此外,有关部门正大力推进煤炭等大宗

商品保供稳价,全国煤炭产量和市场供应量持续增加,电厂和港口存煤加快提升,动力煤期货现货价格大幅回落。

持续高涨的大宗商品价格,也推动中下游企业加速转型,依靠创新开辟新市场、塑造新优势,平抑原材料价格上涨影响。

“随着前期影响部分工业品阶段性供应偏紧的因素明显减弱,相关商品价格将逐步向合理区间回归,预计后期PPI有望趋于回落。”郭丽岩说。

虽然业内人士普遍预计,10月PPI同比涨幅很可能已达成年内最高值,但当前家装等多个行业出现价格上涨,大宗商品价格向部分终端消费品价格传导的压力不可忽视。

王立坤建议,当前要组织好后续批次国家储备投放,持续加大期现货市场联动监管力度,遏制过度投机炒作,维护正常市场秩序。同时,要加大对生活资料生产企业扶持力度,减轻企业成本压力,提升企业盈利水平,缓解大宗商品价格传导压力。

## 寒流来袭 保障过冬

保供电阶段性成效凸显,电力供需矛盾趋于缓和

# 南方五省区用电基本得到满足

据新华社广州11月10日电 在南方电网广东广州供电局的计量自动化系统平台,全市纳入监控的39658家企业每15分钟的用电负荷都可以从巨大的屏幕上显示出来。借助这个平台,供电部门可以全过程对网供负荷、紧急避峰负荷等进行实时监测,做好精准化、差异化管理。

记者从南方电网公司获悉,得益于一系列有力的保障措施,广东、广西、海南、贵州、云南等五省区保供电阶段性成效凸显,电力供需矛盾趋于缓和。自11月4日以来,南方五省区各项用电需求均基本得到满足。

今年以来,广东等地用电需求旺盛,广州电网负荷七次创历史新高。截至10月底,南方电网累计统调发电量同比增长14.8%,高出全国平均增速1.66个百分点,广东、广西、海南、贵州和云南等五省区增速均在10%以上。

当前正影响全国的冷空气给电网安全稳定运行和电力有序供应带来新一轮挑战。面对压力,各级政府和电力部门一系列保障措施有力保障了电力供应。南方区域存煤情况逐渐改善,10月中旬以来,南方五省区火电厂存煤逐步上升,较9月底增加300多万

吨。目前南方五省区火电厂存煤1671万吨,可用23天,存煤低于7天的电厂已清零。另外,南方电网多措并举全力保障电网安全稳定运行:加强西电东送主通道等电力设施运维,加快推进广东电网中通道、南通道等重点工程建设;优先保障居民、农业、重要公用事业和公益性服务用电;发挥资源调配大平台作用,做好精准化、差异化管理,科学统筹西电东送与电力供应保障,加强资源调剂。同时,深化电力市场化改革,通过价格信号和市场机制进一步疏导发电成本,为缓解电力紧张形势发挥积极作用。



■昨天,在内蒙古赤峰市三〇三国道上,作业车正在清理积雪 新华社发

多地发布暴雪红色预警,“家里暖不暖”成大家最关心话题之一

# 黑龙江燃“煤”之急解决了没?

据新华社哈尔滨11月10日电 立冬前后,黑龙江遭受暴雪和寒潮侵袭,多地发布了暴雪红色预警信号,“家里暖不暖”成为时下大家最关心的话题之一。

作为黑龙江省省会城市哈尔滨的最大国有供暖企业,哈尔滨投资集团有限责任公司拥有10家供暖单位,供暖规模占全市主城区的44%。在集团一处生产调度中心,记者看到,工作人员轮流值守,按要求24小时监控系统,以保证极端天气下供暖稳定运行。哈投集团物资采购部部长邵永生说,截至

11月初,哈投集团已采储燃煤230万吨,完成全年任务的56.84%。目前,其储煤量预计可用100天左右,且还在不断购入新煤。

进入漫长冬季,黑龙江省各地供暖时长普遍在半年及以上,供暖用煤量居全国前列。记者从黑龙江省发改委了解到,黑龙江省各级政府从增加煤炭进口、内部拓宽煤源、加强监测调度等方面发力,千方百计帮助企业寻找煤源,解燃“煤”之急。

近日,记者来到哈尔滨大都会热力有限公司,看到封闭式储煤场里原煤堆积如山。

虽然遭遇寒潮天气,但公司负责人冯威对保证“暖屋子”比较有信心。冯威告诉记者,公司现有的储煤将保证辖区内居民供暖到明年年初,剩余的煤也在地方政府的协调下签完了供货合同。

目前,黑龙江省233户发电供热企业煤炭储备达1965万吨,比10月初增加340万吨。为打赢煤炭保供攻坚战,黑龙江省不断强化铁路运力组织调度,省内铁路煤炭到达量已从9月份日均2500车,上升到近期的日均3200车以上。

新华社北京11月10日电

国台办发言人朱凤莲10日在例行新闻发布会上表示,对公然挑衅国家主权和领土完整的行径,我们绝不容忍,将依法对“台独”顽固分子实施惩戒。这是维护国家主权、安全、发展利益的应有之义,也是保障两岸关系和平发展的应有举措。凡是胆敢以身试法者,必将依法受到惩戒。

大陆方面日前点名苏贞昌、游锡堃、吴钊燮,表示依法对清单在列的上述“台独”顽固分子实施惩戒。朱凤莲当日答问时说,台湾是中国不可分割的一部分。国家对“台独”顽固分子采取惩戒措施,具有充分的法律依据。

有记者问,苏贞昌、吴钊燮、游锡堃被列在名单上,感到光荣,将继续为“自由民主”奋斗,对此有何评论?

朱凤莲表示,这些“台独”顽固分子煽动两岸对立、破坏两岸关系、图谋分裂国家、危害台海和平,大家都看得很清楚。这笔账是有据可查的,是赖不掉的。跳得越高,摔得越重。执迷不悟,顽抗到底,必会遭到法律严惩。

有记者问,大陆方面公布的惩戒“台独”顽固分子措施包括“绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利”,这会不会影响台商投资以及两岸正常的经贸往来?

朱凤莲表示,对“台独”顽固分子及其金主等主要支持者依法进行打击,目的是为了遏制“台独”分裂,为了维护台海和平稳定,为了保护两岸民众的权益。与“台独”顽固分子存在直接或间接关系的机构、企业,以及为“台独”顽固分子谋“独”行径提供支持者,才在限制之列。从根本上看,这有利于促进两岸正常经贸往来,有利于保障广大台湾同胞的合法权益。

在回答相关问题时,朱凤莲还表示,法网恢恢,疏而不漏。执迷不悟、顽抗到底的“台独”顽固分子,包括组织、策划、实施分裂国家、破坏国家统一行为,勾结外部势力谋求“台独”,以“修宪”等手段谋求“法理台独”的首恶分子及其金主等,都必将依法受到严惩。

针对台陆委会称将研议适时采取必要反制,朱凤莲表示,依法对极少数“台独”顽固分子实施惩戒,有利于打击遏制“台独”分裂,维护台海和平稳定和两岸同胞的切身利益。大陆方面将密切关注有关动向,坚决打击任何形式的“台独”分裂行径。

「台独」顽固分子及其金主  
凡敢以身试法者必受惩戒